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Statistiska institutionen, VT 2025

STATISTIK OCH DATAANALYS III

Tentamen 1, 8.5 hp, ST2101

Formalia

« R/R studio

e Minirdknare

pa papper.

Datum: 4 mars 2025
Skrivtid: 14.00 - 19.00
Resultat meddelas: senast 25 mars 2025

Tillatna hjalpmedel

o Spraklexikon

Tentamen bestar av fem uppgifter pa maximalt 20 podng per uppgift. Fér maximal
poang pa en uppgift krévs tydliga, utforliga och vl motiverade losningar. Losningar-
na skrivs och lamnas in pa papper. Ingen digital inlamning ska goras. R far anviandas
som hjalpmedel under tentamen men alla steg i losningarna ska tydligt redovisas

Tentan ska goras anonymt, kontrollera darfor innan du lamnar in din tentamen att
du bara angett din anonymkod och INTE skrivit ditt namn nagonstans i tentan.




Uppgift 1 (20 poang)

Antag att Y har foljande tathetsfunktion.
_Joey 1<y<s,
fy) = { 0, annars.

a) Bestdm konstanten c.

b) Vad ér sannolikheten att
i)Y <27
i)Y =27

¢) Berdkna vantevirdet for Y.

d) Berdkna medianen for Y.

Uppgift 2 (20 poang)

Ett café saljer egen farskpressad apelsinjuice. Mangden apelsiner som gar at varje dag
(Y') antas f6lja en exponentialférdelning med vantevérde 7 kilo.

a) Bestdm fordelningsfunktionen for den dagliga atgangen av apelsiner.

b) Berdkna sannolikheten att méngden apelsiner som gar at i caféet en dag dverstiger
10 kilo.

¢) Kostnaden for juicen per dag berdknas enligt funktionen

U = 6Y + 100.

Bestam fordelningsfunktionen for kostnaden.



Uppgift 3 (20 poang)

Ett sdrskilt ramaterial klassificeras efter matt pa fuktighet X (i procent) och orenhet Y
(i procent). Antag att X och Y féljer nedanstaende simultana férdelning.

X
Yy 1 2 3 4
1 005 0.05 0.15 0.10
2 0.10 0.20 0.30 0.05

Berakna vantevardet och variansen for X respektive Y.

Ar X och Y stokastiskt oberoende?

a)

b)

c¢) Berdkna korrelationen mellan X och Y.
)

d) For att kunna anvinda ramaterialet kravs upphettning for att motverka fuktighet,
och filterering for att bli av med orenhet. Det medfér en extra kostnad per sats pa

C = 2X + 10Y?3 hundra kronor. Beridkna forvantad extra kostnad.

Uppgift 4 (20 poang)

En produktionschef som ska besluta om att kopa in en tillverkningsmaskin av design
A eller av design B, undersoker genom ett experiment tiden det tar att slutféra en viss
uppgift pa varje maskin. Atta tekniker deltog i experimentet, dér varje tekniker anvinde
bade maskin A och maskin B i en slumpmaéssig ordning. Tiderna (i sekunder) som kravs
for att slutfora uppgiften anges i féljande tabell.

Tekniker Maskin A Maskin B

1 32 30
2 40 39
3 42 42
4 26 23
) 35 36
6 29 27
7 45 41
8 22 21

a) Testa med hjélp av ett lampligt paramteriskt test, om det gar att pavisa nagon
skillnad i slutférande-tid mellan maskin A och maskin B. Vilka antaganden krévs?

b) Testa med hjalp av ett teckentest, om det gar att pavisa négon skillnad i
slutférande-tid mellan maskin A och maskin B. Berdkna p-véirdet for teckentestet.
Vilka antaganden kravs?



c) De 8 teknikerna anvénder bada maskiner i experimentet. Ett alternativt upplagg
vore att slumpméssigt tilldela 16 tekniker att anvinda antingen maskin A eller
maskin B. Vilket av upplaggen ér att foredra? Forklara varfor.

Uppgift 5 (20 poang)

Studenter kan vinda sig till Ellicas statistikmottagning for att fa hjélp med sina statis-
tikstudier. Under mottagningens Oppettider anlander studenter enligt en slumpméssig
process, dar antal studenter som kommer till mottagningen under en timme (Y) antas
folja en Poisson-fordelning.

a) Antag att ett slumpmaéssigt urval av timmar gors dir antal studenter observeras.
Héarled maximumlikelihood-estimatorn for vantevardet i Poisson-fordelningen.

b) Vad ér MSE for maximumlikelihood-estimatorn?

¢) Vad ar maximumlikelihood-estimatorn for sannolikheten att det inte kommer nagra
studenter under en timme?

d) Namn en konjugerande prior for Poisson-modellen och forklara kort hur en bayesi-
ansk estimator for vantevardet kan tas fram.
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